



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ

ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΤΗΣ 1^{ης} ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ (ΤΑΚΤΙΚΗΣ)
ΤΗΣ 23^{ης} ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2015
ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ 1/2015

Στη Λαμία, σήμερα 23 Νοεμβρίου 2015 ημέρα Δευτέρα και ώρα 13.00, η Επιτροπή Ισότητας των Φύλων Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας συνήλθε σε τακτική συνεδρίαση, η οποία πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα Συνεδριάσεων Περιφερειακών Επιτροπών (Πλατεία Ελευθερίας 3, 1ος όροφος - Λαμία), κατόπιν της υπ'αρ. οικ. 154098/17-11-2015 Πρόσκλησης, του Προέδρου της Επιτροπής, κ. Κωνσταντίνου Μπακογιάννη, στην 1η Συνεδρίαση (Τακτική) της Επιτροπής Ισότητας των Φύλων Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, η οποία δημοσιεύτηκε στην ιστοσελίδα της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας και απεστάλη ηλεκτρονικά στα Μέλη της Επιτροπής, για συζήτηση και λήψη αποφάσεων επί του ακόλουθου θέματος ημερήσιας διάταξης:

Θέμα 1 ^ο : Αρμοδιότητες και δράσεις της Επιτροπής Ισότητας των Φύλων.
--

Πριν από την έναρξη της συνεδρίασης, η Αναπληρώτρια Πρόεδρος της Επιτροπής κα Φανή Παπαθωμά, ένεκα της απουσίας του Προέδρου της Επιτροπής, κ. Κωνσταντίνου Μπακογιάννη, Περιφερειάρχη Στερεάς Ελλάδας, διαπίστωσε ότι από τα 5 μέλη της Επιτροπής είναι:

Παρόντες:

- Παπαθωμά Φανή (ως Αναπληρώτρια Πρόεδρος)
- Καλαντζή Αικατερίνη
- Ραχιώτου Λεμονιά
- Κουφιώτη Μαρία
- Παπαναστασίου Ασημίνα (ως Επίτιμο μέλος).

Απόντες:

- Ευσταθίου Σπανού Ελένη.

Αφού διαπιστώθηκε η ύπαρξη νόμιμης απαρτίας - καθώς από το σύνολο των πέντε (5) Μελών της Επιτροπής ήταν παρόντες οι τέσσερις (4) - η Αναπληρώτρια Πρόεδρος της Επιτροπής κ. Φανή Παπαθωμά κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης. Χρέη υπηρεσιακής Γραμματέως άσκησε η υπάλληλος της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας κα. Χαρίκλεια Κονταξή.

Η Αναπληρώτρια Πρόεδρος της Επιτροπής, κα Φανή Παπαθωμά, έθεσε υπόψη του σώματος την με αριθμ. πρωτ. οικ.: 155433/19-11-2015 εισήγησή του θέματος ημερήσιας διάταξης του Προέδρου της Επιτροπής, κ. Κωνσταντίνου Μπακογιάννη και ανέφερε τα ακόλουθα:

Έχοντας Υπόψιν:

1. Τις διατάξεις της παρ. VI (υποενότητα 1) του άρθρου 186 του ν. 3852/2010 (ΦΕΚ 87 Α΄) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης-Πρόγραμμα Καλλικράτης».
2. Την υπ' αριθμ. 119705/1119/24-10-2014 Απόφαση του Περιφερειάρχη Στερεάς Ελλάδας κ. Κωνσταντίνου Π. Μπακογιάννη περί συγκρότησης της Περιφερειακής Επιτροπής Ισότητας των Φύλων, όπως προβλέπεται στο άρθρ. 186 παρ. VI(1) ΤΟΥ ν. 3852/2010(ΦΕΚ 87 Α΄) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης-Πρόγραμμα Καλλικράτης».
3. Τον Οργανισμό της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας (Π.Δ. 148/2010 ΦΕΚ 241/Α/27-12-2010) και
4. Τον Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας (Ν. 2690/1999 ΦΕΚ 45/1'9-3-1999) και τις διατάξεις του Ν. 3861/2010 (ΦΕΚ 112/Α'13-07-2010) «Περί ενίσχυσης της διαφάνειας, με την υποχρεωτική ανάρτηση νόμων και πράξεων των κυβερνητικών, διοικητικών και αυτοδιοίκητων οργάνων στο διαδίκτυο- Πρόγραμμα ΔΙΑΥΓΕΙΑ»

Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 186, VI (1), του ν. 3852/2010 (ΦΕΚ 87 Α΄), «Σε κάθε περιφέρεια συγκροτείται, με απόφαση του Περιφερειάρχη, Περιφερειακή Επιτροπή Ισότητας των Φύλων, η οποία αποτελείται από: (α) τον/την Περιφερειάρχη, ως Πρόεδρο, και τον/την οριζόμενο/η από αυτόν/ην, σε περίπτωση κωλύματος ή απουσίας του/της, Αντιπεριφερειάρχη, (β) ένα μέλος του Περιφερειακού συμβουλίου, που ορίζεται από το συμβούλιο, (γ) εκπρόσωπο των Δήμων της Περιφέρειας, που υποδεικνύεται από την οικεία Περιφερειακή Ένωση Δήμων, (δ) εκπρόσωπο αντιπροσωπευτικής γυναικείας οργάνωσης της Περιφέρειας, που υποδεικνύεται από αυτή, και (ε) εκπρόσωπο της Γενικής Γραμματείας Ισότητας των Φύλων, που υποδεικνύεται από τον/την αντίστοιχο/η Γενικό/η Γραμματέα. Τα υπό στοιχεία β' έως και ε' μέλη ορίζονται με τους αναπληρωτές τους, για τετραετή θητεία».

Αρμοδιότητες της ΠΕΠΙΣ

Οι Περιφέρειες, ως δεύτερος βαθμός Αυτοδιοίκησης με κύρια αρμοδιότητα το σχεδιασμό και την υλοποίηση του σχεδίου Περιφερειακής Ανάπτυξης στους τομείς Προγραμματισμού και Ανάπτυξης, Γεωργίας- Κτηνοτροφίας- Αλιείας, Φυσικών Πόρων- Ενέργειας- Βιομηχανίας, Απασχόλησης- Εμπορίου- Τουρισμού, Μεταφορών- Επικοινωνιών Έργων- Χωροταξίας-Περιβάλλοντος, Υγείας, Παιδείας- Πολιτισμού- Αθλητισμού, Πολιτικής Προστασίας και Διοικητικής Μέριμνας, έχουν κρίσιμο ρόλο στην πολιτική για την Ισότητα των φύλων.

Οι αρμοδιότητες της Επιτροπής για την προώθηση των θεμάτων ισότητας καθορίζονται επακριβώς στο άρθρο 186 του Ν. 3852/2010 και δη συγκεκριμένα αυτές αποτελούν:

- Α) Την μέριμνα και την υποστήριξη της ένταξης της ισότητας των φύλων στην αναπτυξιακή πολιτική της περιφέρειας,
- Β) Την εισήγηση μέτρων για την προώθηση της ουσιαστικής ισότητας των φύλων σε όλους τους τομείς της οικονομικής, πολιτικής και κοινωνικής ζωής
- Γ) Την εισήγηση έργων για ένταξη τους στις ΣΑΕΠ, καθώς και σχετικές δράσεις ενημέρωσης και πληροφόρησης πολιτών, και
- Δ) Την συνεργασία με το Συμβουλευτικό Κέντρο της Γ.Γ.Ι.Φ στην Περιφέρεια καθώς και άλλους φορείς της κοινωνίας των πολιτών.

Ειδικά για τους πολίτες των τοπικών κοινωνιών και τις Ευάλωτες Κοινωνικές Ομάδες (ΕΚΟ), η δημιουργία και αποτελεσματική λειτουργία ισχυρών και αποκεντρωμένων αυτοδιοικητικών οντοτήτων, με σημαντικές αρμοδιότητες και αναπτυξιακές ευθύνες, φέρνει κοντά τους τη διοίκηση, με αποτέλεσμα να σταματά την υποχρέωσή τους να επισκέπτονται τις κεντρικές υπηρεσίες για διεκπεραίωση των υποθέσεών τους. Επιπλέον, οι οντότητες αυτές ανασυντάσσουν και ενεργοποιούν δυνάμεις για καλύτερο σχεδιασμό, συντονισμό, προγραμματισμό και τελικά υλοποίηση

πολιτικών και προγραμμάτων κοινωνικού χαρακτήρα. Επιπλέον, ο Νόμος 4071/2012 με τίτλο «Ρυθμίσεις για την τοπική ανάπτυξη, την αυτοδιοίκηση και την αποκεντρωμένη διοίκηση Ενσωμάτωση Οδηγίας 2009/50/ΕΚ.», (ΦΕΚ Α-85/11.04.2012) συμπληρώνει και διορθώνει το Σχέδιο "Καλλικράτης" για την Τοπική Αυτοδιοίκηση.

Ακολούθως, λαμβάνοντας υπόψιν ότι οι Περιφερειακές Επιτροπές Ισότητας και εν προκειμένω η Περιφερειακή Επιτροπή Ισότητας Στερεάς Ελλάδας, είναι τα όργανα που έχουν αναλάβει να εξειδικεύουν τις γενικές-κεντρικές πολιτικές για την ισότητα σε τοπικό επίπεδο και να εισηγούνται τις προτάσεις τους τόσο στα αρμόδια όργανα της Περιφέρειας, που σχεδιάζουν και εφαρμόζουν πολιτικές και μέτρα σε τοπικό επίπεδο, όσο και στη Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων.

Δράσεις της ΠΕΠΙΣ

Όπως διαφαίνεται από τον ιδρυτικό τους νόμο, οι Π.ΕΠ.ΙΣ, είναι όργανα που εξειδικεύουν την κεντρική πολιτική για την ισότητα στην ανάλογη Περιφέρεια. Σαν τέτοια λειτούργησαν και κατά την προηγούμενη προγραμματική περίοδο. Αυτό, όμως, που πρέπει να γίνει κατανοητό και πρέπει να εκτιμηθεί είναι ότι με το Πρόγραμμα «Καλλικράτης», το θέμα της ισότητας των φύλων διασυνδέεται με την ανάπτυξη, καθώς αποδίδονται στις νέες Περιφέρειες μια σειρά από καίριες αναπτυξιακές αρμοδιότητες, οι οποίες ασκούνταν είτε από τις αποκεντρωμένες διοικήσεις είτε από την Κεντρική Κυβέρνηση. Σε όλες αυτές τις αναπτυξιακές δυνατότητες το Πρόγραμμα «Καλλικράτης», προβλέπει ότι η διάσταση του φύλου θα πρέπει να είναι παρούσα ως αποτελεσματικό εργαλείο ανάπτυξης και προόδου προς όφελος όλων (περιφέρειας, τοπικής κοινωνίας, γυναικών/ανδρών, εθνικής/κυβερνητικής πολιτικής). Κατά συνέπεια η διάσταση του φύλου στις Περιφέρειες πρέπει να βασίζεται στους ακόλουθους δύο κύριους άξονες που πρέπει να λαμβάνονται υπόψη πριν από κάθε σχεδιασμό που θα αφορά στην ένταξη της διάστασης του φύλου στις πολιτικές της Περιφέρειας:

1. Τη γνώση και την ικανότητα συστηματικής ανάλυσης των περιφερειακών αναπτυξιακών δυνατοτήτων και κυρίως των αδύναμων σημείων που δυσχεραίνουν την ενσωμάτωση της διάστασης του φύλου στην αναπτυξιακή προοπτική της Περιφέρειας.
2. Τη συμβολή στη διαμόρφωση ενός ολοκληρωμένου στρατηγικού προγραμματισμού, που θα εξειδικεύει τους παραπάνω γενικούς στόχους σε επιμέρους δράσεις και στόχους. Οι διαδικασίες διαμόρφωσης και υλοποίησης Επιχειρησιακού Σχεδίου της Περιφέρειας, του μεσοχρόνιου, ετήσιου και πενταετούς προγράμματος δράσης αποτελούν κρίσιμες λειτουργίες προς την κατεύθυνση αυτή.

Επιπλέον, επισημαίνεται ότι, στο επιχειρησιακό πρόγραμμα της Περιφέρειας η διάσταση του φύλου πρέπει επίσης να είναι ορατή και να λαμβάνεται σοβαρά υπόψη. Η διαδικασία ενσωμάτωσης του φύλου στον Περιφερειακό σχεδιασμό απαιτεί κυρίως:

- α) την προσπάθεια εξισορρόπησης των επιμέρους σχεδίων ένταξης του φύλου με τους αντίστοιχους διαθέσιμους πόρους της Περιφέρειας,
- β) τον συντονισμό και την ευθυγράμμιση της τοπικής αναπτυξιακής προσπάθειας με τους αντίστοιχους στόχους που τίθενται σε περιφερειακό και εθνικό επίπεδο,
- γ) την ευαισθητοποίηση του κοινού,
- δ) τον διαρκή έλεγχο και τη συστηματική προσπάθεια ενσωμάτωσης των επιμέρους δράσεων της Περιφέρειας στον συνολικό αναπτυξιακό προγραμματισμό, καθώς και το συντονισμό με άλλες τομεακές πολιτικές της Περιφέρειας.

Η ένταξη της διάστασης του φύλου (gender mainstreaming) σε όλα τα στάδια σχεδιασμού υλοποίησης και αξιολόγησης του Περιφερειακού Σχεδίου Ανάπτυξης, αποτελεί επιτακτική ανάγκη για την αποτελεσματικότητα των παρεμβάσεων με γνώμονα την αειφόρο και βιώσιμη ανάπτυξη της Περιφέρειας.

Εισηγούμαστε

Την ανάληψη των ακόλουθων δράσεων-πρωτοβουλιών

Ενόψει των ανωτέρω **το πλαίσιο δράσης** (οι στόχοι και τα μέσα υλοποίησης της ΠΕΠΙΣ) και **οι θεματικοί άξονες δραστηριοποίησης** της ΠΕΠΙΣ θα πρέπει να αφορούν τα κάτωθι:

- Ενημέρωση των δράσεων και πρωτοβουλιών που έχει αναλάβει η Γενική Γραμματεία Ισότητας του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και η μεταφορά τεχνογνωσίας για την ανάπτυξη περιφερειακών πολιτικών ισότητας, με τη χρηματοδότηση δράσεων από το ΣΕΣ (ΕΣΠΑ).

- Εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Χάρτας για την Ισότητα των Φύλων στις Τοπικές Κοινωνίες. Δήμοι που την υπέγραψαν, υποχρεώσεις και δεσμεύσεις που απορρέουν από την υπογραφή της, σχέδια δράσης ισότητας ανά δήμο.

Το Συμβούλιο των Δήμων και Περιφερειών της Ευρώπης (CEMR), αναγνωρίζοντας τον καθοριστικό ρόλο των Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών στην προώθηση της Ισότητας των Φύλων, κατάρτισε την «Ευρωπαϊκή Χάρτα για την Ισότητα των Φύλων στις Τοπικές Κοινωνίες», ώστε αυτές να αναλάβουν δημόσια δέσμευση υπέρ της αρχής της Ισότητας των Φύλων και να εφαρμόσουν τις πολιτικές που περιλαμβάνονται στη Χάρτα. Η ένταξη της διάστασης του φύλου (gender mainstreaming) στις πολιτικές των Δήμων και των Περιφερειών αποσκοπεί στη χάραξη, εφαρμογή και αξιολόγηση των δημόσιων πολιτικών, έτσι ώστε άνδρες και γυναίκες να επωφελοούνται ισότιμα από όλες τις δημόσιες παρεμβάσεις.

Η «Ευρωπαϊκή Χάρτα για την Ισότητα των Φύλων στις τοπικές κοινωνίες» εκπονήθηκε από το Συμβούλιο Δήμων και Περιφερειών της Ευρώπης (CEMR) σε συνεργασία με φορείς από διάφορες χώρες (από την Ελλάδα συμμετείχε η Κεντρική Ένωση Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδας-ΚΕΔΚΕ), με στόχο οι Δήμοι και οι Περιφέρειες να αναλάβουν δέσμευση για την ένταξη της διάστασης του φύλου στις πολιτικές τους. Ειδικότερα η Χάρτα αποτελεί συνέχεια της «Πόλης της Ισότητας», η οποία συνιστά εργαλείο με στόχο την απεικόνιση του ιδανικού πορτρέτου μιας πόλης που λαμβάνει υπόψη την ισότητα των φύλων σε όλες τις πολιτικές της. Η «Ευρωπαϊκή Χάρτα για την Ισότητα των Φύλων στις τοπικές κοινωνίες» διαρθρώνεται σε τρία μέρη και, λαμβάνοντας υπόψη τις αρμοδιότητες των τοπικών και περιφερειακών αρχών, αποτυπώνει συγκεκριμένες δεσμεύσεις για την εφαρμογή Σχεδίου Δράσης για την ένταξη της Ισότητας των Φύλων.

Στο πλαίσιο αυτό, η ΓΓΙΦ, το 2011, εκπόνησε τον Οδηγό Εφαρμογής της «Ευρωπαϊκής Χάρτας για την Ισότητα των Φύλων στις τοπικές κοινωνίες», στοχεύοντας στην επίτευξη της ουσιαστικής ισότητας και, έχοντας ως αφετηρία ότι η Ισότητα των Φύλων συνιστά θεμελιώδες δικαίωμα για όλους και όλες, καθώς και στοιχειώδη αξία για κάθε δημοκρατία, προτείνει ενδεικτικές δραστηριότητες για την ένταξη της διάστασης του φύλου σε όλους τους τομείς δραστηριότητας των Δήμων, λαμβάνοντας υπόψη τους σχετικούς προβληματισμούς που διατυπώνονται. Για την ουσιαστική εφαρμογή των δεσμεύσεων της «Ευρωπαϊκής Χάρτας για την Ισότητα των Φύλων στις Τοπικές Κοινωνίες», όπως προβλέπεται από τη μεταρρύθμιση της Τοπικής και Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης, απαιτείται η σύσταση Υπηρεσιακής Μονάδας Πολιτικών Ισότητας των Φύλων (Πρόγραμμα «Καλλικράτης», Άρθρο 97). Με αφετηρία το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, οι Δήμοι που υπογράφουν την «Ευρωπαϊκή Χάρτα για την Ισότητα των Φύλων στις τοπικές κοινωνίες» καλούνται να καταρτίσουν και να υιοθετήσουν το δικό τους Σχέδιο Δράσης για την Ένταξη της Ισότητας των Φύλων και στη συνέχεια, να το εφαρμόσουν. Το παραπάνω Σχέδιο Δράσης θα αποτελεί προϊόν διαβουλεύσεων με τους τοπικούς κοινωνικούς φορείς, θα αξιολογείται και θα επικαιροποιείται ανάλογα με τις αναγκαιότητες που προκύπτουν και εντοπίζονται.

Την Ευρωπαϊκή Χάρτα για την Ισότητα των Φύλων στις τοπικές κοινωνίες έχουν υπογράψει μεταξύ άλλων και η Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδας.

-Συνεργασία με τους Δήμους της Περιφέρειας. Ρόλος της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην προώθηση της ισότητας των φύλων, δομές υποστήριξης ισότητας, Δημοτικές Επιτροπές Ισότητας.

Η προώθηση της Ουσιαστικής Ισότητας των Φύλων προϋποθέτει την ανάπτυξη και την εφαρμογή πολιτικών σε όλους τους τομείς της κοινωνίας και σε όλα τα επίπεδα λήψης αποφάσεων και άσκησης πολιτικής. Οι Περιφέρειες και οι Δήμοι, ως φορείς τοπικής διακυβέρνησης, οφείλουν να συμβάλλουν στην ανάπτυξη ενεργειών, η εφαρμογή και η αξιολόγησή τους, με σκοπό την αποτελεσματικότερη ένταξη της ισότητας των φύλων στις πολιτικές (gender mainstreaming) της Περιφερειακής και Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση συνιστά το αποφασιστικό επίπεδο διακυβέρνησης που βρίσκεται εγγύτερα στους/στις πολίτες/ισσες και το επίπεδο όπου λαμβάνονται αποφάσεις για τις πλέον απτές όψεις της καθημερινής ζωής (όπως η στέγαση, η ασφάλεια, οι δημόσιες συγκοινωνίες, η εργασία, η υγεία κ.λπ.), και για αυτό το λόγο έχει βαρύνουσα σημασία η κατοχύρωση της ισότητας των φύλων και η λήψη μέτρων τόσο για την άρση της υποεκπροσώπησης των γυναικών σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο στα αντίστοιχα κέντρα λήψης αποφάσεων, όσο και για τη θεσμοθέτηση και έμπρακτη κατοχύρωση της διάστασης του φύλου, αλλά και των θετικών δράσεων όπου αυτό απαιτείται. «Το τοπικό επίπεδο της διακυβέρνησης μπορεί να συμβάλλει, ώστε να γίνει πιο αντιληπτή η έμφυλη έννοια στη θεώρηση της δημοκρατίας», μιας και η Τοπική Αυτοδιοίκηση αποτελεί προνομιακό χώρο πολιτικής συμμετοχής, «ως εξουσία εγγύτερη στον πολίτη» και άρα πιο προσβάσιμη σε ομάδες της τοπικής κοινωνίας. Με τον Ν. 3852/2010 (ΦΕΚ 87 Α' /2010) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης - Πρόγραμμα Καλλικράτης» διαμορφώνεται ένα νέο πλαίσιο ανάπτυξης της Τοπικής Διακυβέρνησης μέσω των αιρετών Περιφερειών και των νέων, ισχυροποιημένων ΟΤΑ Α' βαθμού.

Οι ρυθμίσεις του νόμου 3852/2010 στοχεύουν να εξασφαλίσουν για τη σύγχρονη αυτοδιοίκηση το χαρακτήρα:

- της εγγύτητας στη λήψη αποφάσεων
- της χρηστής διακυβέρνησης
- της εποπτείας και του ελέγχου
- της κοινωνικής και οικονομικής συνοχής
- της ενίσχυσης του ρόλου και των δικαιωμάτων του πολίτη
- του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και
- της πολυεπίπεδης διακυβέρνησης.

Με τον τρόπο αυτό, οι δύο βαθμοί λειτουργούν μόνο εντός των ορίων των αρμοδιοτήτων που τους απονέμονται και οι σχέσεις τους δεν είναι σχέσεις ιεραρχίας και ελέγχου, αλλά σχέσεις συνεργασίας και συναλληλίας.

-Εκπόνηση και εφαρμογή Σχεδίου Δράσης (action plan) για την Ένταξη της Ισότητας των Φύλων στις πολιτικές της Περιφέρειας, με συστηματικό και οργανωμένο τρόπο, τόσο στην εσωτερική οργάνωση όσο και στο σχεδιασμό/υλοποίηση των πολιτικών της Περιφέρειας, προκειμένου να μεγιστοποιηθεί η παροχή υπηρεσιών προς τους ωφελούμενους πολίτες. Δεδομένου ότι η Ισότητα των Φύλων αποτελεί προϋπόθεση για βιώσιμη ανάπτυξη, απασχόληση, ανταγωνιστικότητα και κοινωνική συνοχή, κάθε προσπάθεια ενίσχυσης των πολιτικών ισότητας των φύλων συμβάλλει καθοριστικά στην εξάλειψη των έμφυλων στερεοτύπων και στη διασφάλιση της ισόρροπης συμμετοχής γυναικών και ανδρών σε όλους τους τομείς, με απώτερο στόχο την βελτίωση της ίδιας της δημοκρατίας. Η ισότητα ανδρών και γυναικών και η ισότιμη συμμετοχή τους σε όλες τις πτυχές της ζωής αποτελεί αναμφισβήτητη βασική αρχή της δημοκρατίας, θεμελιώδες ανθρωπινό δικαίωμα και πρωταρχικό στόχο της πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών-μελών της. Τις τελευταίες δεκαετίες οι ευρωπαϊκές πολιτικές θέτουν σε προτεραιότητα την προώθηση της ισότητας των φύλων και προτάσσουν την αναγκαιότητα ένταξης της διάστασης του φύλου στο σύνολο των δραστηριοτήτων και δράσεων που σχεδιάζονται και υλοποιούνται σε όλα τα επίπεδα πολιτικής (gender mainstreaming). Εξάλλου, αποτελεί στρατηγικό στόχο της Ευρωπαϊκής Ένωσης από το 1996 και κεντρικό

πυλώνα του Εθνικού Προγράμματος για την Ουσιαστική Ισότητα των Φύλων 2010-2013. Στο πλαίσιο αυτό, οι Δήμοι και οι Περιφέρειες καλούνται πλέον να συμβάλλουν στην προώθηση της ισότητας των φύλων, εκπονώντας Σχέδια Δράσης για την Ένταξη της Ισότητας των Φύλων.

- Θέματα που απασχολούν τις γυναίκες στην Περιφέρεια, καταγραφή, ιεράρχηση, αξιολόγηση, προτάσεις για την αντιμετώπισή τους
- Φορείς και Δομές Ισότητας στην περιφέρεια: καταγραφή των γυναικείων οργανώσεων, δομών που απευθύνονται σε γυναίκες ή που εξυπηρετούν γυναίκες, υπηρεσιών που υπάρχουν σε δήμους, δημοτικών επιτροπών ισότητας και αντίστοιχων υπηρεσιών όπου συστάθηκαν. Στόχος η ανάπτυξη συστηματικής συνεργασίας και δικτύωσης με τους φορείς και τις δομές ισότητας.
- Συναντήσεις με γυναικείες οργανώσεις, ομάδες, αιρετές και δημάρχους.
- Προώθηση ευρωπαϊκών προγραμμάτων που απευθύνονται σε γυναίκες αλλά και στο γενικό πληθυσμό και δράσεις ενημέρωσης των αρμοδίων φορέων
- Θέματα κοινωνικής οικονομίας. Νέο θεσμικό πλαίσιο, διερεύνηση δράσεων για ενημέρωση Συλλόγων, Φορέων και Επιχειρήσεων.
- Συνεργασίες με Επιτροπές.
- Επίσκεψη της Περιφερειακής Επιτροπής Ισότητας Φύλων στις γυναικείες φυλακές Ελαιώνα Θηβών για ανταλλαγή απόψεων με τις κρατούμενες και συζήτηση για τα προβλήματα που τις απασχολούν.

Η Επιτροπή Ισότητας των Φύλων Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, μετά από διαλογική συζήτηση και ανταλλαγή απόψεων δια της ψήφου των μελών του,

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ομόφωνα

εγκρίνει τις προτάσεις του Προέδρου της Περιφερειακής Επιτροπής, κ. Κωνσταντίνου Μπακογιάννη, όπως διατυπώθηκαν ανωτέρω, περί αρμοδιοτήτων και δράσεων της Επιτροπής Ισότητας των Φύλων και κάνει αποδεκτά τα εξής παρακάτω: α) καλεί τα μέλη της Επιτροπής να συγκεκριμενοποιήσουν τις δράσεις της παρούσας εισήγησης, β) να κληθούν σε ημερίδα προς ενημέρωση αιρετές, εκπρόσωποι δημόσιων υπηρεσιών, δικαστικών αρχών κλπ, γ) να ζητηθεί ενημέρωση από την Γενική Γραμματεία Ισότητας των Φύλων του Υπουργείου Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης για τις δράσεις της και μεταφορά της τεχνογνωσίας της, δ) να γίνει διερεύνηση των προβλημάτων της άγαμης μητέρας, με στόχο την ολοκληρωμένη και ουσιαστική παρέμβαση για την αλλαγή του υπάρχοντος νομικού καθεστώτος και ε) επικοινωνία με τους Δήμους της Περιφέρειας για ορισμό εκπροσώπων στην Επιτροπή.

Αφού συντάχθηκε και αναγνώσθηκε το πρακτικό αυτό, υπογράφεται ως κατωτέρω:

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής

Κωνσταντίνος Π. Μπακογιάννης
Περιφερειάρχης Στερεάς Ελλάδας

κ.α.α.

Η Αναπληρώτρια Πρόεδρος της Επιτροπής

Φανή Παπαθωμά
Αντιπεριφερειάρχης ΠΕ Βοιωτίας